
Е КС П О З И Ц И ЈА

197

Ели за бе та Ше ле ва

АМЕ РИ КА – ПУ ТО ВА ЊЕ КРОЗ  
ПЕ СМУ И ПРЕ ВОД
Чарлс Си мић и Бо го мил Ђу зел – ма ло по зна та при ча о књи жев ном при ја тељ ству 
и са ве зни штву

Пе сма ко ју же лим да на пи шем је не мо гу ћа. 
Ка мен ко ји леб ди.

Чарлс Си мић

По сто је ау то ри – (ти хи) са ве зни ци, срод не фре квен ци је с ко ји ма вам на пр ви 
по глед и пр во сло во на про сто „клик не”. С њи ма во ди те и про ду жа ва те на су шно ва-
жан ег зи стен ци јал ни ди ја лог, без же ље и по тре бе за по себ ним ака дем ским над ме-
та њем и чи ње нич ним пер фек ци о ни змом – јед но став но за то што се ра ди о ду бо ко 
ин ту и тив ном пре по зна ва њу. Је дан од та квих ау то ра за ме не је од у век био Чарлс 
Си мић, чи је сам нео бич но, хи брид но, дво ва лент но име и пре зи ме, као по сло вич ни 
љу би тељ сва ко вр сне ег зо ти ке по ре кла и име но ва ња, од мах, по ди фол ту, за пам ти ла.

Не знам све ми ну ци о зне де та ље о Си ми ћу (у ака дем ском сми слу ис црп ног и 
све стра ног по зна ва ња ње го вог опу са), али сам га из пр вог чи та ња не по гре ши во до-
жи ве ла и осе ти ла као не ко га когa сам (од у век) зна ла и у ком сам се бе пре по зна ла, 
пр ко сно тра га ју ћи за не мо гу ћим ства ри ма и ре ше њи ма, ка ко у свом жи во ту, та ко 
и у свом ра ду, са же љом да спо јим и по ми рим што ви ше ди вер гент них об ли ка, жан-
ро ва, ро до ва. 

Пр ви пут сам га лич но ви де ла (тек) 2017. го ди не, ка да је по дру ги пут бо ра вио 
на Стру шким ве че ри ма по е зи је, као ла у ре ат пре сти жног ме ђу на род ног при зна ња 
Злат ни ве нац за пе снич ки опус (исте оне го ди не ка да сам би ла иза бра на за пред-
сед ни цу Управ ног од бо ра нај ста ри јег пе снич ког фе сти ва ла на све ту). Апро по, до-
бит ни ци ове на гра де из Аме ри ке су, пре Си ми ћа, би ла чу ве на пе снич ка име на, 
по пут Ви ста на Хју Од на (1971) и Але на Гин збер га (1986), од но сно Јо си фа Брод ског 
(1991) и Ви ли ја ма Мер ви на (2005).

Пр ви су срет и уза јам но по знан ство Чар лса Си ми ћа и, по ње го вим соп стве ним 
ре чи ма, нај ве ћег ма ке дон ског пе сни ка Бо го ми ла Ђу зе ла, та ко ђе се до го дио на оба-
ла ма ма гич но ле пог и ле ген да ма бо га тог Охрид ског је зе ра, не ких пе де се так го ди на 
ра ни је, од но сно, 1972. го ди не, ка да су обо ји ца би ли уче сни ци Стру шких ве че ри по-
е зи је. На кон по ме ну тог, ини ци јал ног су сре та и упо зна ва ња, до шло је до не ко ли ко 
но вих – где се по себ но из два ја по се та и бо ра вак Ђу зе ла у Си ми ће вом до му, то ком 
ака дем ске 1972/73. го ди не (ка да је Ђу зел по зван, као пр ви пе сник из Ма ке до ни је, 
да бу де уче сник чу ве не пе снич ке шко ле кре а тив ног пи са ња у Ајо ви). Си мић и Ђу-
зел су се по но во сре ли на аме рич ком тлу, не ко ли ко пу та ка сни је, 1978. го ди не и 
1985. го ди не, ка да је Ђу зел опет го сто вао у Аме ри ци. Та ко је ме ђу њи ма спон та но 
до шло до не на ме тљи вог и ве ли ко ду шног при ја тељ ства, за сно ва ног на уза јам ном 
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пре по зна ва њу, као и ду хов ном са ве зни штву на че му би, овом при ли ком, пр ви пут 
ва ља ло ука за ти и уз то по е тич ки (а не са мо анег до тал но или би о граф ски) об ра ди-
ти и ду бље осве тли ти.

По че ла бих са нео бич но за ни мљи вом и уни кат ном књи гом Ку ћа цео свет (The 
Who le World is a Ho u se – tra ve lo gu es from Ire land and USA), ко ју је Ђу зел на пи сао и 
об ја вио 1974/75. го ди не, тик на кон свог ду жег бо рав ка у Аме ри ци и Ир ској. У спо-
ме ну тој књи зи, ко ја пред ста вља вр хун ски спој пу то пи сне про зе и вр сних есе ји-
стич ких за па жа ња и је дин стве но оства ре ње у окви ру ма ке дон ске књи жев но сти, 
Ђу зел го во ри о свом „го сто ва њу” и дру же њу са Си ми ћем и ње го вом по ро ди цом, које 
се ујед но по кла па с пре лом ним кул тур но-по ве сним пе ри о дом, не са мо за Аме ри-
ку већ и за чи тав свет та да, као што су би ле ма сов не сту дент ске де мон стра ци је и 
про те сти про тив ра та у Ви јет на му и не за си тог ка пи та ли зма.

Пре су сре та са Чар ли јем, док пу ту је чу ве ним greyho und ау то бу сом, са чи јим 
име ном че сто зби ја ша ле, Ђу зел при зна је ка ко ужи ва у ду гој во жњи, а је ди на по-
ми сао ко ја му „по му ћу је за до вољ ство пу то ва ња је сте што ни је пу то вао ба рем је дан 
век ра ни је, да би мо гао да се пре пу сти Вит ма но вом за но су и ње го вој без гра нич ној 
ве ри у аме рич ку де мо кра ти ју, про јек то ва ну у сну, ко ји ота да још ни је оства рен, али 
ба рем још тра је” (Ѓу зел, 2012: 88).

Чарлс Си мић се пр ви пут спо ми ње у овој књи зи на 108. стра ни ци, ка да се дво-
ји ца пе сни ка те ле фо ном до го ва ра ју где да се на ђу, од но сно ка да Си мић пред ла же 
да Ђу зе ла са че ка у Оклан ду. Њи хо во дру же ње и до го дов шти не се на ста вља ју до 123. 
стра ни це, а он да још јед ном до 144–145, ка да Ђу зе лу сти же по ру ка од Чар ли ја ка-
ко је упра во по стао отац по дру ги пут. Са зна ње да је си ну на де нуо име Фи лип Алек-
сан дар успе ва да „на љу ти” Ђу зе ла, ти ме што от кри ва да је Си мић и сам под ле гао 
увре же ном аме рич ком ми ту о Ма ке до ни ји и ње ној ди рект ној ве зи с Алек сан дром 
Ма ке дон ским (2012: 145).

Ђу зел је про вео не де љу да на у Си ми ће вој ку ћи на фар ми, где му је сво је го сто-
прим ство ука за ла и Си ми ће ва су пру га Љо ља, а она се у то ме по ка за ла „бес пре кор-
ном до ма ћи цом”, прем да је у то вре ме сва ког мо мен та оче ки ва ла до ла зак бе бе. Тада 
Ђу зел са зна је за Си ми ће ве пла но ве за пре се ље ње са по ро ди цом на Ис точ ну оба лу, 
у Њу Хемп шир. Нео бич но су за ни мљи ва за па жа ња о до са ди у зе мљи „ве чи тог про-
ле ћа”, тј. Ка ли фор ни ји: „Ето, ви диш ка ко те ова кли ма чи ни рав но ду шним, па ма-
кар и због за до вољ ства”, при зна је Си мић. Ђу зел се на те ре чи на до ве зу је сво јим асо-
ци ја ци ја ма: „У зе мљи Дем бе ли ји, се ћа ња не по сто је. Си гур но се се ћа те то га да је 
Оди сеј из гу био пам ће ње док је бо ра вио код На у си ка је” (2012: 111).

Оштро ум ни и ана ли тич ни по сма трач у уло зи го ста, Ђу зел до но си за ни мљи во 
за па жа ње о не спе ци фич но „исе ље нич ком” ка рак те ру ове склад не по ро ди це ко ја, по 
ње го вим ре чи ма, „блен ду је бе о град ски и ба нат ски гур ман лук с оним easygo ing сти-
лом про фе си о нал ног по ро дич ног жи во та сред ње кла се у Аме ри ци” (2012: 112).

За ме не су Чар ли и Љо ља би ли ре дак при мер исе ље ни ка ко ји су се још увек осе ћа ли под
јед на ко не при ну ђе но, и као Ју го сло ве ни и као Аме ри кан ци – ни су је ца ли од но стал ги је, 
а ни су ни сма тра ли да ће им Аме ри ка ре ши ти све про бле ме (по себ но не оне пси хо ло шке 
си зи фов ске те жи не с ко ји ма су ти пич но обре ме ње ни на ши исе ље ни ци). (2012: 111)
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Од ла зак у „Фри ско”, ка ко га Ђу зел скра ће но и од ми ло ште на зи ва, ко нач но се 
зби ва тре ћег да на, при че му об у хва та по се ту и су срет са Ро бер том Дан ка ном, по-
кло ни ком ка ба ли зма, Си ми ће вим при ја те љем и пе сни ком увр ште ним у (пла ни-
ра ну) ан то ло ги ју са вре ме не аме рич ке по е зи је, ко ју Ђу зел пре во ди на ма ке дон ски 
(а об ја вљу је 1978).

За јед нич ки бо ра вак и са ма епи зо да из Сан Фран ци ска су по себ но зна чај ни 
јер се по кла па ју са нај ди на мич ни јим, нај у збу дљи ви јим и нај за ни мљи ви јим раз до-
бљем но ви је аме рич ке исто ри је. На и ме, Си мић и Ђу зел од ла зе на Бер кли, у „све ту 
екс те ри то ри јал ност” (2012: 120) овог та ко ре ћи мит ског кам пу са.

Пе сни ци су не по сред ни све до ци до га ђа ји ма и све у куп ном рас по ло же њу ко је 
тих да на вла да ши ром све та и ко је ће ка сни је оста ви ти ду бок траг, пре све га на му-
зич кој сце ни и тзв. кон тра кул ту ри. Обо ји ца су та да има ли око три де сет пет го ди-
на, што зна чи да ни су би ли мно го ста ри ји од по бу ње них сту де на та уо ко ло, али су 
ипак из гра ди ли по ма ло иро нич ну (или гор ко од брам бе ну) дис тан цу у од но су на 
ре ал не до ме те оп ште при сут ног, не рет ко пси хо де лич но сти му ли са ног, по бу ње нич-
ког еро са и ен ту зи ја зма.

По сле ле пог и обил ног руч ка у ки не ском ре сто ра ну, Си мић и Ђу зел ше та ју 
глав ном ули цом ко ја ви ше под се ћа на „ори јен тал ну пи ја цу” са ра за пе тим ша тра-
ма, те зга ма и ћи ли ми ма.

Сви ови мла ди ћи и де вој ке, ко ји су до шли ов де, са ко зна ка квим ли ша ва њи ма или из бе са, 
из свих кра је ва Аме ри ке, са да су ста ја ли, се де ли или ле жа ли на плоч ни ку, у по ки да ним 
или за кр пље ним фар мер ка ма, у гов ни ма од сво јих жи во та, усра них од дру гих или од себе 
са мих, са сво јим до ма ћим не сре ћа ма и сно ви ма за осва ја ње или екс пло ди ра ње Аме ри
ке, ин тим ним им по тен ци ја ма и по сву да раз гла ше ним под ви зи ма са де мон стра ци ја... 
Про ве ра из др жљи во сти ових мла дих љу ди ни је се са сто ја ла у то ме да их пу сте у ди вље 
пла ни не као у не ка да шњој Спар ти не го да оста ну пре пу ште ни ули ци. (2012: 118).

„Ис пит ули це” као кључ ни тест из др жљи во сти и/или но си во сти од ре ђе ног ка-
рак те ра је сте не што што се афир ми са ло упра во у тим пре суд ним да ни ма и го ди-
на ма про пи ти ва ња бу ду ћих пра ва ца жи во та и уре ђе ња те ве ли ке др жа ве, на вод-
ног оли че ња сна.

Ве о ма бр зо, ме ђу тим, Ђу зел ис ку сним оком бал кан ског ву ка са мот ња ка уви ђа 
кра так до мет де кла ра тив но гран ди о зних иде ја пре о кре та. „Из не на ђе ни соп стве ном 
ефи ка сно шћу, сту ден ти ни су би ли спрем ни ни ти вољ ни да пре у зму власт. [...] Сту-
ден ти ни су има ли ни ка кву по ли тич ку ор га ни за ци ју с од ре ђе ним ре во лу ци о нар-
ним ци ље ви ма” (2012: 123).

На кра ју овог, пре све га по ли тич ки на дах ну тог па ра гра фа, Ђу зел ко мен та ри ше 
да је Аме ри ка, ако ни шта дру го, ма кар има ла „оно што се ов де зо ве ci vil di so be di en
ce. Мо ра те да оза ко ни те гра ђан ску не по слу шност ма њи на, по ра си или убе ђе њу, 
ре као сам од јед ном Чар ли ју. Ко зна за што сам се то ли ко уз бу дио. ’Би ће’, на сме јао 
се Чар ли, а ја сам кан да чуо: ’На ку ко во ле то’” (2012: 123).

И Ђу зел и Си мић, на ла зе ћи се упра во на истом вру ћем те ре ну где је из вор но 
по ни као уто пиј ски сан и мла да лач ка по бу на, успе ва ју да са свим тре зве но по сма-
тра ју и ра ци о нал но од ме ре ре ал не по тен ци ја ле за при жељ ки ва ну про ме ну. Мо жда 
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су упра во због те мрач не при ви ле ги је не по сред них све до ка они и би ли у ста њу да 
при лич но бр зо са гле да ју и пре по зна ју све зам ке и ру пе у овом не сум њи во пле ме-
ни том, али од већ уто пиј ском пла ну.

При зна јем да сам, као осо ба ко ја је и са ма од ра сла у убе ђе њу да је кон тра кул-
ту ра би ла (и, на жа лост, до да нас оста ла) по след ња пле ме ни та и ди вље ња до стој на 
ре во лу ци ја на шег (гло бал ног) дру штва и (са вре ме не) кул ту ре, упра во ове стра ни це 
Ђу зе ло ве књи ге иш чи та ва ла с нај ве ћом па жњом и ин те ре со ва њем, с об зи ром на 
то да су ну ди ле не при стра сну и ни ма ло књи шку пер цеп ци ју и ту ма че ње овог пе-
ри о да, за ко јим мно ги од нас још отво ре но че зну (или, уза луд но ту гу ју).

Од нај ра ни јег де тињ ства, све до ци ра та, али и ма те ри јал не оску ди це сва ке вр сте, 
ро ђе ни на сто ти нак ки ло ме та ра уда ље но сти је дан од дру го га (Си мић у Бе о гра ду, 
а Ђу зел у Чач ку, 145 км ју жни је), по ред све га још и ис пи сни ци (с раз ли ком од неко-
ли ко ме се ци), уз све што су лич но до жи ве ли и про жи ве ли, и да ље оста ју ћи пр ко-
сно иро нич ни (кат кад и сар ка стич ни) ко мен та то ри сва ки да шњи це и исто ри је у 
сти хо ви ма, у нај ра њи ви јем раз до бљу ли ше ни оца и очин ске за кри ле, Си мић и Ђу зел 
су се са мо стал но об ли ко ва ли још од ра не мла до сти. Сто га и не тре ба да нас пре те-
ра но за чу ђу је њи хов сто ич ки став, као и свој ствен им ima ge ур ба ног „хај лен де ра”, 
чо ве ка ко ји тра је и о(п)ста је у сва ка квим окол но сти ма и жи вот ним пе ри о ди ма. Лепо 
су обо ји ца ста ри ли, уме ли да при том за др же и са чу ва ју лу цид ни шарм, кре а тив ну 
окрет ност, до след ност се би и не по да тљи вост пре ма (днев но-по ли тич кој и ко мер-
ци јал ној) естра ди и јеф ти ној по зи.

Си мић и Ђу зел су ау тен тич ни пе сни ци и љу ди, ко ји су сти ца јем дра ма тич-
них и ра том обе ле же них жи вот них и исто риј ских окол но сти рас кр сти ли са сво јом 
Ита ком, тач ни је, са сво јим (бол ним) Ита ка ма, пре тва ра ју ћи ту мла да лач ку, а он да 
и до жи вот ну дра му из гнан ства из са мо ра зу мљи ве при пад но сти и иде је до мо ви не 
у на из глед су пер и ор ни, ман гуп ски, ур ба ни, ау то и ро ниј ски од мак, у ко ме стра-
стве но из га ра ју хе до ни зам по сто ја ња, ма ги ја сва ко днев ног жи во та, ме ра клиј ски 
гур ман лук и ре спект пре ма до број хра ни, но мад ски дух као во ди ља у жи вот ној и 
по е тич кој аван ту ри по сто ја ња, пу но крв ни ерос, уз ци ни чан под смех пре ма смр ти 
и не ста ја њу.

У (ре ал ној) не мо гућ но сти и нео ствар љи во сти ста бил ног тла и при пад ни штва, 
на се и змич ки хи пе рак тив ном под руч ју ка кав је Бал кан, Ђу зел као пе сник про на-
ла зи ајн штај нов ски из лаз: мо гућ ност да сво ју Ита ку увек има и но си са со бом. Где 
сам Ја, та мо је Ита ка! Ита ка је за Ђу зе ла по ста ла под ви жна, но мад ска, ди на мич ка 
тач ка – не ка ми Ита ка бу де та мо где ћу ићи. Са свим је сли чан то ме Си ми ћев етос, 
бу ду ћи да он сво ју Ита ку ло ци ра упра во у сва ко дне ви ци оно га што га окру жу је у 
не по сред ном hic et nunc бо ра ви шту. 

Си мић и Ђу зел су се ба ви ли и пре во ђе њем, та ко ђе, на ла зе ћи да је пре вод њи-
хо ва пле ме ни та ми си ја и сво је вр сни дуг пре ма чо ве чан ству, вр ста или об лик ло-
јал но сти пре ма њи хо вој бра ћи и се стра ма по пе ру.

Ђу зел је по знат као пр ви пре во ди лац пе са ма Езре Па ун да, Ви ли ја ма Б. Јеј тса, 
Лу и са Ке ро ла и То ма са Ели о та, као и Шек спи ро вих дра ма на ма ке дон ски је зик. По-
ред то га, са ста вио је и пре вео, у са рад њи са Лу јом Симп со ном и Сер жом Фош ро ом, 
ан то ло ги ју Са вре ме на аме рич ка по е зи ја на ма ке дон ском, где су би ли за сту пље ни 



Е КС П О З И Ц И ЈА

201

бун тов ни пе сни ци „бит ге не ра ци је”. Пр во из да ње ове књи ге је об ја вље но 1978. го-
ди не код из да ва ча „Ми сла”, а дру го и до пу ње но из да ње из ла зи 1999.

Ђу зел и Си мић су, та ко ђе, пре во ди ли је дан дру го га, у пле ме ни том на сто ја њу 
да с оста лим чи та о ци ма по де ле ус хит и ра дост уза јам ног ства ра лач ког от кро ве ња. 
Си мић је у крат ком, али упе ча тљи вом пред го во ру аме рич ком из да њу Ђу зе ло ве 
књи ге The Wolf at the Do or (Ca li for nia: Xe nos Bo oks), упу тио ве ли ки ком пли мент ма-
ке дон ском ау то ру:

Ево те шко ће ко ја би мо гла да иза ђе из не ке Бор хе со ве при че. Је дан пе сник свет ске кла
се пи ше на ма лом је зи ку, у ма лој др жа ви, у не ком уда ље ном де лу све та. Ње го ве су пе сме 
ве ли чан стве не, али их ни ко не чи та. Па ка ко би и мо гао? Не ма мно го пре во ди ла ца са 
ма ке дон ског је зи ка, а из да ва чи ко ји ре дов но гу бе нов це с пре во ди ма ро ма на и пе са ма са 
ве ћих је зи ка, пре за ју да не што ура де по во дом то га, чак и ка да при зна ју да се ра ди о од
лич ном де лу. Има ју ћи све ре че но у ви ду, об ја вљи ва ње овог до брог пре во да Б. Ђу зе ла, нај
ве ћег жи вог ма ке дон ског пе сни ка, за ди вљу ју ћи је из у зе так од оп штег пра ви ла. Ка ко је 
про вео жи вот у ме сту у ком ни ка да ни је мањ ка ло исто ри је, ње го ве ра не пе сме ис ка зу ју 
стра шне тра ге ди је кроз ми то ве и ле ген де. Вук се при ми цао вра ти ма све бли же. Ђу зел 
му се сад обра ћа отво ре но и ело квент но у јед ној не си гур ној и опа сној си ту а ци ји. Као 
што сам ка же у јед ној пе сми: Ха млет би мо гао да бу де узо рак за истин ског Ма ке дон ца. 
Жи во пи сност Ђу зе ло вог гла са, еле ган ци ја ње го вих сти хо ва и пле ме ни тост пе снич ког 
из ра за уоп ште ни су ума ње ни.

Је згро вит увод овој књи зи Си мић за вр ша ва ле пом по ен том о од но су по е зи је 
и исто ри је, го во ре ћи у при лог по е зи ји и ње ном пр вен ству над су во пар ним исто-
риј ским је зи ком: „Уме сто бри шу ћег за хва та исто ри ча ра, пе сник нам пре да је му ку 
оних ко ји су за хва ће ни точ ко ви ма исто ри је. Са мо у лир ском пе сни штву ле пом као 
што је Ђу зе ло во, мо же се про на ћи ве ро до стој ни исто риј ски за пис оно га ка ко је било 
жи ве ти с јед ним ве ли ким злом.”

Ве ли ко ду шно ис ка зи ва ње по што ва ња и по др шке „бра ту по пе ру” ука зу је на 
све ко ли ку људ ску и ау тор ску ве ли чи ну оно га ко ји све то не се бич но из ри че. Си-
мић са свим при клад но упо зо ра ва на ме та фо ру ву ка, од но сно трај но при су ство и 
прет њу исто ри је пред вра ти ма сва ког чо ве ка на Бал ка ну – прак тич но, онај исти вук 
ко ји је и ње га, за јед но са мај ком, зло слут но на гнао да 1953. го ди не по тра жи спас у 
ино стран ству.

Не тре ба за бо ра ви ти да је Ђу зел ау тор пре во да пр вог пе снич ког из да ња Чар лса 
Си ми ћа на ма ке дон ском је зи ку, тач ни је из бо ра пе са ма на ста лог по Си ми ће вом соп-
стве ном ода би ру, об ја вље ног под нео бич ним на сло вом Вре мен ска прог но за за Уто
пи ју и око ли ну, дав не 1984. го ди не у из да вач кој ку ћи „Ми сла”. Три де се так го ди на 
ка сни је, од но сно 2017, Ђу зел је укљу чен и у при пре му ве ли ке пе снич ке мо но гра-
фи је за Стру шке ве че ри по е зи је, са ше сна ест пре во да Си ми ће вих пе са ма, исте го-
ди не ка да је Си мић про гла шен за пе сни ка ла у ре а та САД (што је ујед но и по след ње 
ве ли ко ме ђу на род но при зна ње овом вр сном ау то ру). Ђу зел је том при ли ком одр жао 
при год ну све ча ну бе се ду, под на сло вом „Ствар ност пре о бра же на или до жи вље на 
као над ре ал ност”, у Цр кви Све те Со фи је на Охри ду, где је упри ли чен ау тор ски (књи-
жев ни) пор трет до бит ни ка Злат ног вен ца. При том, Ђу зел на во ди да „ко рен Си ми ћеве 
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по е зи је тре ба тра жи ти у европ ском и лич ном исто риј ском ис ку ству, док је раз у ђе на 
гра ђа ка сни је не по сред но узе та из аме рич ке ствар но сти”. Ис та кав ши на по чет ку 
бе се де да је већ пр вим пе снич ким об ја ва ма Си мић иза звао не по де ље на при зна ња 
ко ле га и кри ти ча ра, Ђу зел под се ћа да се ме ђу њи ма на шло и име ве ли ког В. С. Мер-
ви на. Мер вин, ко ји је 2005. и сам по стао ла у ре ат Стру шких ве че ри, ис ка зао је ис кре-
ну по хва лу та да мла дом пе сни ку Си ми ћу, а Ђу зел је ци ти рао ње го во лич но при знање 
о то ме ка ко су га Си ми ће ве пе сме „по го ди ле као илу ми на ци је ко је су до пу то ва ле са 
ве ли ке да љи не”. Ђу зел го во ри да је „Си мић на ста вио да при вла чи па жњу аме рич ке 
књи жев не кри ти ке сво јим спон та ним уме ћем да ожи вља ва обич не пред ме те, као 
што је при бор за је ло, или ти ме што је сво је пи са ње упо ре дио са ку ва њем хра не”. 
На са мом кра ју при год не бе се де Ђу зел упо зо ра ва на по сто је ће „ко мич не ма ске” ко је, 
за јед но са „цр ним ху мо ром и иро нич ном са мо све шћу”, обе ле жа ва ју Си ми ће ву по-
е зи ју. Ус пр кос „мрач но до жи вље ном по сто ја њу, ау тор сво ју по е зи ју са оп шта ва не-
при ну ђе ним је зи ком, оста ју ћи при хва тљив за све”. Ђу зел је на вео и за ни мљив по-
да так – Си мић је, у то ку из ра де стру шке мо но гра фи је, спе ци јал но за ово све ча но 
из да ње до дао пет са свим но вих пе са ма. Пр ва од њих, под ау то ре фе рент ним на сло-
вом „Ја сам Чарлс”, опи су је пе сни ка као не ко га ко се, ка ко и Ђу зел па ра фра зи ра 
сти хо ве, „љу ља на ве ша ли ма не ис ка зи вог у зад њим гр че ви ма, са већ из гри зе ним 
и окр ва вље ним је зи ком”. 

Уз гред, нео спо ран је ути сак да са ми на сло ви Си ми ће вих пе снич ких књи га, 
оди шу ћи ин вен тив ном ло ги ком сло бо де и не спу та но сти, по ста ју ин ди ка тив ни за 
са мо на из глед ле жер ну (ау то)по е ти ку, им прег ни ра ну нео бич ним по ен та ма и ми-
са о ним до ме ти ма. Јед ном раз ре шен апри о ри за да те гра ви та ци је род ног тла/по ре кла, 
Си мић као да је, за јед но с тим искон ским гу бит ком, ујед но сте као пра во и мо гућ-
ност за свој „ис ко шен” по глед и нео п те ре ћен при ступ свим ка но ни ма, пра ви ли ма, 
као и тра у мат ским ожиљ ци ма „ло кал но сти”. Сто га је он се би (не ка жње но) смео и 
мо гао до пу сти ти отво ре ност и искре ност јед ног је ре ти ка, ко ји се на ла зи из ван ин-
ге рен ци ја ло кал не не прав де. Ње го во при зна ње да не во ли „па три от ску по е зи ју”, а 
још ма ње „на ци о нал не пе сни ке” или три бу не, оди ше ари сто крат ским шар мом уса-
мље ни ка ко ме је све из да ле ка ја сно и про вид но као ко ке те ри ја с јав но шћу, по сло-
вич но глад ном на ци о нал ног па то са и по мод них фло ску ла ко лек тив не угро же но сти.

У том на гла ше но кри тич ком и са мо кри тич ком ето су, ко ји не ве ру је па то су са-
мо зва не апо ло ги је по ре кла (и по ма ло га пре зи ре), Си мић и Ђу зел на ла зе још јед ну 
од сво јих бит них та ча ка по ве зи ва ња. Би ли су не скло ни ме га ло ман ском са мо пре-
це њи ва њу и ра ди је су при гр ли ли то плу уте ху и ра до сну ши ри ну ко смо по ли ти зма 
као сво је искон ско и ау тен тич но опре де ље ње. Усу ђу јем се ре ћи да је због спек трал ног 
и рас ко шног об у хва та њи хо вих те ма, то по са, као и по ре то рич ком и дис кур зив ном 
из ри ча ју, ко ји од у век не гу ју, пре све га Си ми ћа, али и Ђу зе ла, упут ни је са гле да ва ти 
и од ме ра ва ти у ши рим окви ри ма тран сна ци о нал не књи жев но сти, ко ја им омо гућа-
ва при ме ре ни ји кон текст, а он да и аде кват но за слу же ну и за о кру же ну вред но сну 
ре ха би ли та ци ју пре ма па ра ме три ма ко ји се кре ћу с оне стра не уских на ци о нал-
них ка но на и пер цеп тив ног ау то ма ти зма би ло ко је вр сте.

Мо гли би смо у окви ру ово га за па жа ња и тек ста, под ву ћи још јед ну ана ло ги ју коју 
смо тек не дав но уо чи ли из ме ђу ове дво ји це ау то ра, у по гле ду трет ма на ствар но сти 
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и сва ко дне ви це као пе снич ког на дах ну ћа. На и ме, у та да пре лом ној 1980. го ди ни, 
Ђу зел из да је пе снич ку збир ку про грам ског на сло ва Ствар ност је све, док, с дру ге 
стра не, кри ти ка ис ти че да се Си мић као пе сник стал но на ла зи у „по тра зи за чу ди-
ма сва ко днев ног све та, по пут Оди се ја сва ко дне ви це” (Гој ко Бо жо вић). Чак и на слов 
го ре по ме ну те Ђу зе ло ве бе се де, „Ствар ност пре о бра же на или до жи вље на као над-
ре ал ност” упу ћу је на по сто ја ње ду бљих по е тич ких ре зо нан ци ко је од је ку ју у бо га-
том, ма да на пр ви по глед нео бич но пит ком из ри ча ју Си ми ће вих пе са ма.

На кон цу, не мо гу ће је из о ста ви ти име пи сца Вла ди ми ра Пи шта ла, це ње ног 
ау то ра и дра гог при ја те ља обо ји це пе сни ка. У књи зи „аме рич ких” есе ја, на сло вље ној 
Зна че ње џо ке ра, бо ра ве ћи и сам ду ги низ го ди на као уни вер зи тет ски про фе сор у 
Аме ри ци, у есе ју по све ће ном Си ми ћу Пи шта ло ка же сле де ће:

Срп ски ку нић у ла бо ра то ри ји исто ри је, Чарлс Си мић, пре тво рио се у ур ба ног аме рич
ког пе сни ка. За ње га, јед но став ност је ме та фи зи ка. Спо со бан је да се за чу ди вра ни на 
кро ву цр кве или ста рим ци пе ла ма. Уоп ште, као мно ги до бри пе сни ци, по ка зу је ен ту
зи ја зам за ве ћи ну ства ри ко је сун це осве тли. [...] До след но је скеп ти чан пре ма фи ло зоф
ским си сте ми ма ко ји су га од у век за ни ма ли. Уме сто си сте ма, ве ру је у де таљ. Си мић 
пи ше: „Мо ја же ља је да ство рим не ку вр сту нонжан ра, од фик ци је, ау то би о гра фи је, есе
ја, по е зи је и, на рав но, ша ле. Чарлс Си мић уред ност по ве зу је са дик та ту ром. Ми сли да 
про фе со ри но се на о ча ре за сун це но ћу. Код њих не ма из ла ска из пра ви ла. Наш пе сник 
сум ња да је мо жда баш кр ше ње пра ви ла – де фи ни ци ја по е зи је.

За кљу чак

По е зи ја је си ро че ти ши не. 
Ре чи ни ка да ни су јед на ке ис ку ству ко је сто ји иза њих. 

Чарлс Си мић

При во де ћи кра ју (ис по вед ни) есеј о ве ли ком чо ве ку и пе сни ку Чар ли ју Си ми ћу, 
ко ји је та ко увер љи во и искре но пи сао о пла тон ском ка рак те ру по е зи је и ко нач не 
не мо ћи је зи ка да се(бе) из јед на чи са „си ро вим” иза зо ви ма жи во та и ис ку ства, желе-
ла бих да ука жем на још јед ну ле пу по ду дар ност ко ја се до го ди ла кра јем по ме ну-
тог ле та 2017. го ди не.

Не по сред но по за вр шет ку Стру шких ве че ри, за ка за но је књи жев но ве че у част 
Чар лса Си ми ћа у про сто ри ја ма До ма омла ди не у Бе о гра ду. Су де ћи пре ма бро ју по-
се ти ла ца и та мо шњој ат мос фе ри, пре ма лич ном све до чан ству пи сца и из да ва ча 
Гој ка Бо жо ви ћа, „овај је до га ђај ви ше на ли ко вао рок кон цер ту”. Не ма ве ћег ком-
пли мен та за јед ног пе сни ка, по го то во ако је он нон ша лан тан по пут Чар лса Си ми-
ћа, од ла ска вог са зна ња да је он за свог жи во та по стао тру ба дур, да га свим ср цем 
сла ве раз ли чи те ге не ра ци је чи та ла ца, упр кос чи ње ни ци да је он већ по ла ве ка фи-
зич ки не при су тан у ма тич ној кул тур ној сре ди ни, у ко јој је ра стао до пет на е сте го-
ди не жи во та. Опет, чи ни се да не по сто је ве ћа по твр да и до каз о ван вре мен ској, мла-
да лач кој енер ги ји и не спу та ној ди на ми ци лир ског све то гле да и пу то ва ња Си ми ће-
вог вер са од ове све оп ште, тран сге не ра циј ске ре цеп ци је и вред но сне пер цеп ци је.
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